

打造平安义乌 构建和谐社会

平安和谐“五亭”记

——义亭镇全力创建“枫桥式”司法所纪事

全媒体记者 刘军 文/摄

法治义乌,和谐义亭。

义亭镇司法所积极探索与实践司法“五亭”实践,紧贴“亭传”、为民“亭立”、彰显“称亭”、“亭育”司法正能量、“枫桥式”司法所铸“亭记”,走出了一条创建新时代“枫桥式”司法所的新路子,护区域大建设、大发展,保一方平安和谐。

一脉传承

司法紧贴“亭传”

一方水土养一方人,党的司法事业在义亭贴历史、通“天线”、接地气、慰民心。

义亭镇党委政府高度重视“枫桥式”司法所创建,会同市司法局,安排500平方米“临街落地”的独栋办公场所,规范设置公共法律服务区、社区矫正区、人民调解区和办公区等,为高标准打造“一站式”服务的“枫桥式”司法所提供硬件保障。

义亭镇司法所利用各级“党建+单元”组织、移动客户端、宣传展板,大力普及灌输义亭当地人穿越古今、引以为豪的名人志士,如南宋陈抟金十策而被宋宁宗采纳并赏识的兵部尚书鲍公琰,政泽黎民、鞠躬尽瘁的清初治河名臣朱之锡,创办义乌第一所西式学堂“民学堂”、参与共和国第一部宪法起草的吴源。由于司法人上下联动、内外协同、进村(企)入户马不停蹄地宣传,“枫桥式”司法所创建的理念走进千家万户,司法为民润物无声、紧贴民心。

一个团队

司法为民“亭立”

近年来,义亭镇司法所一直将新时代“枫桥经验”贯穿工作始终,坚持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新定位,致力打造义亭特色的“枫桥式”司法所,被省司法厅授予五星规范化司法所,被金华市司法局评为“文明、规范、公正”司法所,2019年被司法部评为全国先进司法所。

乘风破浪,斩获一项又一项荣



面对面调解纠纷。

誉的背后,有着一个忠诚践行“忠、勇、严、实、新”浙江司法行政职业精神的司法团队,通过司法局下派、外包等形式落实司法所工作人员8名。义亭镇司法所完善了《岗位目标责任制》《矛盾纠纷定期排查调处制度》《廉政勤政制度》《档案管理制度》等制度,全体工作人员用一个个不眠的黑夜,一滴滴辛勤的汗水,诠释了一个个司法为民的温馨故事。

一方阵地

司法彰显“称亭”

基层司法所是法治政府建设的“第一阵地”,也是护航经济社会发展、全力维护社会稳定的“第一道防线”。

司法公正最赢民心,让司法走进群众心间,让群众感受到司法公平公正,义亭镇司法所通过搭建群众身边随处可见的“阵地”,将司法的阳光照进每一个角落,更照亮了群众的内心。

在市司法局指导下,义亭镇司法所围绕党委政府中心工作,主动前移工作重心,构建了“党建+单元+人民调解”、“司法所+”大调解等工作机制;调整完善与制定业务培训、报酬标准、绩效考核等制度,

有效激发了调解员队伍的主观能动性;建立我市首家外来建设者调解委员会,依托福喜省级金牌人民调解工作室,组建专业调解突击队,为保障义亭镇有机更新、重点工程推进等中心工作起到了“第一道防线”的作用。

据了解,今年以来,义亭司法所会同相关单位共受理调处了矛盾纠纷181起,调解成功率为99.5%,涉案金额821万元;成功调处了2起人员意外死亡纠纷,涉案标的金额分别为120万元、150万元。福喜调解工作室还协助市矛调中心调解成功200多起纠纷,涉及金额上千万。

一组指数

“亭育”司法正能量

每周五,是陇头朱村“红梅超市”的开放日,不时地有村民结伴前往兑换洗衣液、毛巾、电水壶等生活日用品,而他们用来兑换的则是一枚枚红色花瓣形的“红梅币”。一包洗衣粉3枚“红梅币”、一瓶洗发水4枚“红梅币”、一支牙刷1枚“红梅币”……村民们日常的正能量行动都转化为实实在在的获得感。

义亭镇陇头朱村是一个千年古村,因先祖酷爱梅花,村内外遍植红梅,又称梅陇里。针对新时代基层农村出现的新情况、新问题,义亭镇司

法所联合有关方面在陇头朱村探索并实施“红梅指数”司法行动。“红梅指数”是一套源于传统文化,在基层党建与基层治理融合的过程中,把村民公约具体化、数字化、标准化、制度化的创新实践体系,包括乡村发展美、环境保护美、睦邻和家美、自治守法美、公益奉献美等“五美共美”全方位评价内容,评价结果还与村民的切身利益、党员考核紧密挂钩,运用到7大项场景内容中。“红梅指数”实施一年来,已发出5万余枚红梅币。“红梅指数”使陇头朱村的自治、法治、德治“三治”融合得以深化,村庄面貌、村民素养、村集体产业都得到有效提升。目前,这个村正在争创第二批全国乡村治理示范村。

一面红旗

“枫桥式”司法所铸“亭记”

以“枫桥式”司法所创建为统领,加快构建自治、法治、德治“三治”融合的基层司法治理体系,义亭镇司法所规范建设走在前、化解矛盾冲在前、普法依法治理干在前、安置社区矫正做在前、公共法律服务挺在前,让“枫桥经验”在基层每个角落“生根开花”,枫桥式”司法所的真心服务根植“五亭”大地,亭记人民群众心间。

义亭镇司法所围绕人民群众的热点、难点问题,主动把工作重心向前移,多举措创新人民调解新机制,不断优化调解员队伍结构,及时调整完善人民调解组织,调解组织触角延伸到各个层面,深化义亭“人民调解+”联合调解工作机制建设,建立与健全矛盾纠纷导入处置、联动联动和信息共享机制,积极营造化解矛盾纠纷齐抓共管的“大调解”格局;建立全市首家外来建设者调解委员会,实行高效的矛盾纠纷调解运行机制,维护和保障在义亭工作的外地务工人员的合法权益;以福喜省级金牌人民调解工作室为依托,组建矛盾纠纷调解突击队,打响“有事勇来帮”的司法调解品牌,协助地方政府化解因有机更新、重点工程建设等引发的疑难纠纷,提高调解工作新实效,发挥调解工作在维护社会稳定中的重要作用。



未进军营先当“兵”

9月2日,义乌市国防教育训练基地的训练场上,激昂的口号声此起彼伏,一群朝气蓬勃的年轻人随着口令整齐地做着各种军姿。

这是我市今年秋季预定新兵役前教育训练的场景。据悉,市人武部公开招聘23名优秀退役军人担任班长,集中组织预定新兵进行10天训练。今年预定新兵中大学生数量比例高达97%以上,体育特长生达15%,且大多数之前都曾参加过军训,对此,市人武部创新性推出因人施教、过关升级的训练新模式,确保教育训练的安全稳定和训练质量的提高。

通讯员 朱照君 全媒体记者 傅柏林 摄

人社局宣讲就业创业政策

全媒体记者 林晓燕

讲和解读。

工作人员还现场分发了就业创业政策宣传手册,就大家在办理业务过程中的一些问题和困难进行说明,通过与企业负责人面对面沟通交流,进一步了解企业在招工方面存在的困难,探讨长效解决机制。

接下来,市人社局将持续开展进企业活动,确保政策福利全覆盖,以数字化改革为契机,推动惠企政策全流程网上办、掌上办,实现从“人找政策”到“政策找人”的转变。

“梦工厂”激励残疾人自力更生

全媒体记者 龚艳

容就是通过各种培训,为残疾人提供自主就业的机会。最终,残障人士龚某荣获一等奖。

爱心人士、爱心企业家也纷纷慷慨解囊,现场购买残疾人朋友创作的成品。活动还邀请了“小石头”网红团队的残疾人朋友,他们以励志动人的歌曲为活动助兴。

爱心助残社会工作服务中心负责人龚爱珍表示,通过“梦工厂”创投项目,充分展示了残疾人各方面才能,让更多残疾人能自力更生,走出家庭,走向社会。

鸡鸣山社区开展公益日活动

全媒体记者 李爽爽

10%收益将直接捐赠给腾讯99公益项目;爱心商铺一珍美发、义乌牙科医院为社区居民提供免费剪发及口腔检查服务;夏加儿美术、小马快跑、虎博拳馆等社区爱心机构现场为居民提供互动游戏、趣味体验课程……各种公益活动让居民们感受到了社区的浓浓关爱,提升了居民的归属感,并引导更多人参与慈善行动。

本次活动由鸡鸣山社区整合社区公益服务资源,联动社区组织、社区公益项目、爱心商铺等,在同心苑公园开展公益日活动,凝聚公益服务力量,扶弱救困。活动现场,社区文明先锋队、雅雅生活美学空间进行爱心义卖活动,义卖所得的

义乌开展成品油质量风险监测

全媒体记者 王婷 通讯员 刘哲

自备油库进行全面抽检。同时还组织联合检查组,开展为期近一个月的集中整治,重点检查是否对外销售成品油、成品油有无合法来源、消防安全制度是否建立、相关安全设施是否完备等内容。

下一步,市场监管局将根据风险监测结果,对问题油品追踪溯源,依法查处销售质量不合格油品的违法行为,保护消费者合法权益。

上溪文明路地块全面施工

全媒体记者 张云飞

文明路地块的后续施工起好步、开好头。

上溪文明路项目位于上溪镇上佛路与文明路交叉口东北侧,总建筑面积13.85万平方米,由8栋22—25层高层住宅和配套商业服务用房组成,规划设计住宅714套,户型为70—175平方米。

护航“夜经济” 守护“烟火气”

市执法局采取多项举措保障夜市安全和谐



执法队员检查夜市垃圾分类情况。



执法队员检查夜市燃气安全。

全媒体记者 林晓燕 文/图

曾有旅行者这样描述义乌,“白天,这座城市的空气中,到处弥漫着忙碌的商业气息;一到晚上,这座城市的‘夜经济’生活,是最具特色的,魅力独特”。

人间烟火气,最抚凡人心。当夜幕降临,华灯初上时,一些大小夜市开始进入忙碌状态。去最大的三挺路夜市吃一餐美食夜宵,或就近去附近小夜市走走逛逛,淘一两件小物件,这些都是不少义乌市民和游客的不二选择。为了营造文明有序、安全整洁的夜市环境,连日来,市执法局充分发挥职能作用,开展夜市专项检查,采取多项举措,护航“夜经济”发展,守护城市“烟火气”。

净化油烟促整洁保安全

“油烟净化器有没有打开?这个很重要,净化器不是拿来当摆设用的……”近日在苏溪长和夜市,执法队员对每个餐饮摊点都进行仔细检查,看看油烟净化设施是否安装到

位、有没有定期清理、能否正常使用,并耐心向摊主普及相关法律法规,告知净化油烟的重要性。

检查中,执法队员发现一个卖炒饭的摊位未开启油烟净化设施,存在油烟直排的情况。可是在执法队员提醒教育后,该经营户曾某仍心存侥幸,最终因油烟净化设施未用被立案查处,面临5000元的罚款。

除了开展常态化检查以外,市执法局还用智慧监管破解油烟治理难题,通过油烟在线监管平台,实时监测相关经营单位的油烟净化设施、风机的使用情况。据了解,“智慧油烟”管控也是市执法局持续开展“我为群众办实事”“我为企业解难题”“我为市民创生态”等活动的缩影。截至目前,全市已有600多家餐饮油烟净化器纳入实时监测。

垃圾分类守秩序促和谐

“用过的餐巾纸、塑料袋都是其他垃圾,不能和食物残渣扔在一个

桶里的,这些垃圾明显没有分到位啊。”9月7日晚,一名执法队员正在幸福社区夜市的一个烧烤摊前,耐心地给摊主宣传垃圾分类知识。

自今年5月1日《浙江省生活垃圾管理条例》正式施行以来,居民的垃圾分类意识普遍有所提升。但夜市里大多摊位以小餐饮为主,部分摊主的垃圾分类意识不强,为了贪图省事,依然存在侥幸心理,将酒瓶、包装纸、瓜果皮壳等垃圾混投的情况时有发生。

为此,餐厨垃圾和其他垃圾是否正确分类收集和投放成了执法队员检查的重点。北苑执法大队近日就开展了专项整治,对幸福社区夜市、柳青夜市垃圾未分类情况进行专项检查,立案查处了6起,当事人除了被罚款外,还被相应扣除了个人信用分。

燃气使用须安全规范

日前,执法队员在三挺路夜市发现,一个炒饭摊点的摊主为方便,擅自将燃气软管上安装了三通接头,分

别用两根软管连接到节能灶的两个灶头上,于是,立即要求摊主进行整改。执法队员表示:“这种三通接头不能用,有安全隐患,必须马上更换。”

燃气安全无小事,隐患就是事故。为切实保障夜市用气安全,市执法局下属大队结合辖区实际,联合相关部门对夜市餐饮摊点使用的瓶装液化气进行排查与整治,重点检查液化气钢瓶是否过期、通气管道是否定期检查更新、是否存在改装燃气管等违法行为。执法队员在检查发现问题,就当场指出并督促摊主及时整改到位。

从各执法大队检查情况看,一些饮食摊点还存在燃气软管过长、使用没有熄火保护装置灶具等问题。执法队员依据《城镇燃气管理条例》相关规定,对这些燃气燃烧器具的安装、维修不符合国家有关标准等违规行为进行立案查处。

接下来,市执法局将联合各镇街城管办、夜市管理方常态化开展夜市整治、勤管理、严执法,持续发力,抓实抓好夜市的市容管理和安全保障等工作。